

視覺文化教學法的三大場域： 尊重學生的興趣與影像

布朗德·威爾森
賓州州立大學

摘要

本文試以藝術教室為視覺文化教學法的場域、兒童與青少年視覺文化、以及學校與主動創作之間的空間等三大場域，構築視覺文化教學場域的三大主體。同時，在尊重學生興趣與影像前題下，共構視覺文化教學的豐富內涵。

藝術教育的秩序與混亂

觀念獨樹一格卻又深奧難解的思想家 Morse Peckham 曾寫過一本書《人對混亂的渴望》(1965)，他說藝術理論的基本假設，大多是認為人類為追求美學經驗，都喜歡有秩序、熟悉、和諧的結構。而他的中心主旨則是主張事實正好相反，追求藝術經驗的人，目標其實在於混亂沒有秩序。當然 Peckham 也承認，混亂失序唯有在它的反面，也就是「秩序」對照之下才可能存在，要有秩序的常態，才能凸顯混亂失常。他認為人活在對秩序的渴望與對混亂的渴望之間的夾縫，唯有我們對混亂未知的渴望，才能夠平衡我們對秩序、已知、熟悉的渴望。

在藝術教育領域，我們整體而言似乎也是渴望秩序，同時又渴望混亂失序。設計要素與原理，或兒童藝術與創意表達，或學科取向藝術教育相繼出現，似乎能夠為藝術教育的所有問題提供熟悉、有秩序的解決方案，但是隨即又有新的理論出現。現在，我們愈來愈常聽到藝術教育應該成為視覺文化教育 (Duncum, 2001, Freedman, 2003, Kindler, 2003, Smith-Shank, 2002, Tavin, 2003, Wilson, 2003)，藝術教育再一次陷入無秩序的狀態，我們又再一次努力從中整理出秩序來。

有一點應該特別提出，也就是藝術教育所經歷的許多改變，其促成的力量與成因，藝術教育人士至今並未能完全瞭解。不論東方或西方社會，影響藝術教育理論與實務的因素，除了我們自己的專業領域之外，還有其他許多成因。藝術的本質，以及與藝術相關的批評論述，已經從現代主義的意識形態演變為後現代主義。新的藝術形式不斷出現，例如表演藝術、裝置藝術、錄影藝術、網路藝術等等；此外，對意象的研究也開始經歷劇烈又混亂的重新組構，原本定義嚴謹、界限分明的領域，例如藝術史、電影批評等，逐漸變成了開放式、無比複雜的新學科，稱為視覺文化或文化研究。就像藝術一樣，新興的視覺文化領域，必然也會一直是「本質上備受爭議的概念」(Gaillie 1956)，有多重的定義，界限不斷改變，規範也多所爭議。

視覺文化這個學科領域，反映著普遍的趨勢，不願意再依循傳統的藝術史，只鑽研美學經典傑作。視覺文化的本質，就是沒有秩序的。視覺文化不再強調經典傑作，而著重於範圍極廣的視覺物體與事件，探討其意涵與社會意義，而非其美學價值。隨著精緻藝術、低俗藝術、流行藝術、大眾文化等區別逐漸模糊，藝術教育中創造及詮釋視覺文化的潛能也就大幅提高。此外，視覺文化的範圍如此龐大而混亂，迫使我們不得不思考新的理論與教學法。視覺文化的驅動力量，我們是否有本錢忽略不管？視覺文化是否要求我們放棄過去井然有序的教學策略，改採新的、可能紛亂不安的教學法？我們是否已有適當的理論，以支持新的教學法？這些正是我所要探討的問題。

SPLAT • BOOM • POW：互文性與消失的界限

我發現，討論藝術教育的新理論與實務，可以用藝術作品來比喻。本文就以藝術展覽的情境，來探討新興的藝術教育與實務，以畫展及其中的藝術作品為比喻，想像視覺文化教學法會是什麼樣子。

「SPLAT•BOOM•POW：漫畫對當代藝術之影響」是休士頓現代美術中心所舉辦的一項畫展 (Cassel, 2003)，而後又轉往波士頓現代美術館及俄亥俄州哥倫布市 (Columbus) Wexner 藝術中心展出。畫展有三項基本概念，首先是 SPLAT，展出 Mel Ramos、Lisa Lou、Andy Warhol 等藝術家的作品，他們直接借用漫畫及其他形式的流行影像。其次是 BOOM，這一組的藝術家是利用流行視覺文化中常見的象徵和技巧，Lichtenstein 採用漫畫的平網點狀和英文大寫字母，就是最典型的例子。第三組 POW 的藝術家是在多元文化的力量之後，不再採用流行影像，而著重於發明他們自己的意象，反映媒體的刻板印象，以批判當代社會的情況或呈現其中的問題。

每當我看到一件藝術作品，我總會問：它主要的概念是什麼？它想說些什麼？有什麼意義？作品可能關於哪些大觀念？每當我看到展覽中的作品，我也會問同樣的問題。它主要的觀念是什麼，這次展覽讓我聯想到什麼？在有些層面，要解讀整個展覽，遠比解讀單獨的一件作品複雜多了；然而，在我將 SPLAT•BOOM•POW 視為一個整體來解讀的時候，我的結論是這次展覽是一個象徵，代表過去精緻與通俗的視覺文化之間如果有任何區分，現在也已經完全消失了。

從界限逐漸消失這個觀點來看這次展覽，可以顯示通俗文化正逐漸以各種形式，越過界限進入精緻藝術的領域。展覽中同時也可見到視覺文化領域當中的不同界限，愈來愈模糊，原本嚴守這些界限的藝術批評家與教師，愈來愈無法保護精緻藝術不受通俗意象的污染。漫畫、廣告、卡通與動畫、插圖、電影、電視及其他敘述形式，本來在精緻藝術的高牆中只找到一些小洞；現在這些高牆已經被侵入了，圍籬也倒了，高高在上的藝術意象，開始與視覺文化中的低俗成分混合雜交，甚至磨滅了高／低之間的區分，界限已不具意義。

當然，藝術教育中也存在著同樣的現象。一百多年來，有些藝術教育人士一直保護兒童藝術，避免兒童藝術受到通俗視覺文化的影響，他們唯一有效的做法，就是嚴格控制孩子能夠畫些什麼、創作什麼。到了我們後現代的

¹ I was invited to give a lecture in conjunction with the Boston exhibition and to conduct a workshop for Boston area teachers in which we explored implications the exhibition held for visual cultural pedagogy. Some of the ideas contained in this paper were originally presented in my Boston lecture and workshop.

時代，藝術教育是否可能像藝術界一樣，精緻與低俗之間的界限也會消失？如果 SPLAT • BOOM • POW 顯示高／低的界限已經消失，那麼接下來我們也許要問，那又如何？這樣的發展對於藝術教育可能代表什麼意義？如果藝術教育也採行這次展覽中所得的啓示，會有什麼收穫？又會有什麼損失？

在 SPLAT•BOOM•POW 展覽中，日本藝術家村上隆與美國畫家 Chagoya 的作品不但凸顯出界限逐漸消失，也呈現了高／低藝術之混雜結合，我認為這是一種新型視覺文化的象徵。這個新型的視覺文化，對於藝術教育很可能有極大的影響。以下是我的理由。

村上隆 (2000) 從事藝術創作，也出書說明自己的藝術理論，他將當代視覺文化的特色稱為「超扁平」。他說：

未來的世界也許會像今天的日本—超扁平。社會、習俗、藝術、文化：一切都是極端的平面、兩度空間。尤其是在藝術界，這種感受顯然一直潛伏於日本歷史的表面之下。今天，這個感受最顯著的是在日本的遊戲與動畫，日本遊戲和動畫已經成為全球文化中極為重要的一部分。要想像超扁平，一個方式是在創造電腦桌面繪圖的時候，將數個分明的層次融合變成一個層次（第 5 頁）。

墨西哥裔美國藝術家 Chagoya (Gomez-Penna, 2000) 在他的藝術著作中，將村上隆的「超扁平」更客體化。Chagoya 的手風琴著作，在同一頁面中結合了哥倫布發現新大陸以前、西班牙殖民時代、19 世紀墨西哥通俗木刻、北美帝國主義的意象（美元、可口可樂、現代藝術）、超現實主義、立體派、醫療插圖、宗教影像、通俗小說插圖、漫畫（超人、米老鼠與墨西哥版的變化等等）。正如村上隆的超扁平，Chagoya 的意象彷彿出現在奇怪的儀式中，脫離了平常的背景，而且各個意象一視同仁，地位都相同，同在一個層面上。Chagoya 的借用手法，讓意象各自發聲—或譴責、或寬恕，或是都沒有。意象不只是同時並列，更混合雜交。例如一個骷髏頭得意的戴著米老鼠耳朵的帽子，加上笑臉標誌；還有一個人包括了哥倫布以前、殖民時代和當代的流行要素。這些意象是關於性和愛；猥褻與精神要素對叫喚喊。愚人開口充滿智慧，智者滿口胡言亂語。這些告訴我們，我們今天是什麼人，我們的全球文化是什麼模樣，歌頌著矛盾、對立、同質、衝突。Chagoya 的作品將許多不同層次的意象放在齊一的層面，讓意象之間彼此溝通、呈現意

義。Chagoya 的文本是由許多不同的視覺文本所構成，是文本的文本。從他及其他的文化藝術作品中，是否可能找到視覺文化教學法的模式？

藝術教學與視覺文化教學法：一個重要的區別

前面提到教學法，我一直未做定義。「教學」與「教學法」之間，有一個實用而且非常重要的區別，我所謂的「教學」是指以教師為權威角色，掌握了既定的知識與藝術技巧，是小學及中學學生都應該要學會的。典型的情況下，藝術教師憑著全國課程標準的授權，負責將這些特定的藝術知識與技巧傳授給學生。握有權威的人訂定明確的教育目標及學習成果，資訊流動也是單向的，從教育權威流向毫無權力的學生。在這樣的權力與控制情境中，教師有教的義務，學生有學的義務。

我所謂的「教學法」則是指有關於學習議程的提議及活動，社群中任何人都可以表示意見，可以採用任何文本。我所想像的視覺文化教學法，是各種關係的網絡，包括教師及其興趣，以及學生及其興趣。這些有意思的關係也包含視覺文化文本（藝術作品與人為製品），是整個視覺文化教學法的學習社群認定值得詮釋或創作的重要文本。詮釋與創作都能夠提供討論、辯論、談判、修正的機會，促使社群中各成員交流知識、價值觀與意義。這些就是民主的教學法場域，教師、學生、意象、詮釋、衝突的看法，都有機會發聲。事實上，這也正是視覺文化教學法的特色，Chagoya 的規範、村上隆的超扁平理論，都可以做為比喻。在 Chagoya 的作品中，意象代表不同的興趣、利益衝突，代表不同的文化、時代、觀點、價值與目的，代表精緻藝術與通俗視覺藝術同樣受尊重（或是村上隆所謂的扁平），因此各意象之間能夠呈現各自的觀點，批評其他的觀點。我所想像的視覺文化教學法，是一個尊重他者的過程，包括其他個人以及代表他人的意象。這是一種實現式 (Garoian, 1999) 的視覺文化教學法，其中人與視覺文本都能主動參與，公開追尋意義。透過視覺文化教學法的場域所產生的意義，正如其文本與詮釋一樣，可能千變萬化。然而意義總是開放的，能夠再做修正、重新詮釋。意義也能夠出現於教師與學生所創作的新的視覺文本，這樣的文本幾乎都是來自重新發明、延伸既有文本的過程，而既有文本可能由教師所提供之，也可能由學生所提供之。

我所提議的視覺文化教學法，類似於 Reggio Emilia 的理論。

Dahlberg、Moss、Pence (1999) 歸納出 Reggio 教學法的理論特色，認為：

教學作品是知識與認同之共同建構，開啟民主的新可能，可以視為對自由之落實有所貢獻，從福寇的觀點來說，也就是能夠批判思考（想到反面對立、反思而不盲從），質疑我們對世界的看法、培養我們塑造本身主體性的能力，藉此而更能夠掌控我們的人生。批判思考才能夠揭開面具，讓我們擺脫既有的論述、概念、建構，產生不同的論述與概念（79 頁）。

他們繼續引述福寇的話，認為教學法是：

去除……思想，設法將之改變，凸顯事物並不一定那麼不證自明，能夠瞭解以前視為理所當然的，已經都不能成立了。做批評就是將容易的姿勢變得困難，人一旦突破舊有的想法，轉型就會變得非常迫切、非常困難，而且很可能做得到（Dahlberg, Moss and Pence (1999) 引述 Foucault, 79 頁）。

視覺文化教學法場域

對於發展各種可行的視覺文化教學法形式，我的概念完全取決於藝術教育人士必須對教學法不同的實施場域有明確的認識。因為場域本身對於實際採行的教學法，會造成明顯的影響。這裡我提出三種主要場域：包括(1) 轉型後的傳統藝術教室；(2) 兒童與青少年在學校以外自行成立的視覺文化場域；(3) 第三場域—介於學校與自行成立的視覺文化場域之間。（當然還有其他場域也會採行視覺文化教學法，但本文無法深入討論，例如美術館、私人繪畫教室、個別教學，以及年輕人互相教導的許多場域。）談到這三大場域的特徵，我只指出這些場域可能採行的一些視覺文化教學法形式。

以藝術教室為視覺文化教學法的場域

通常藝術教室是藝術教育人士唯一關注的場域，而且通常也只是一個教學場域，而不是教學法的場域。也就是說，藝術教師通常決定了學生要用什麼媒材創作，畫圖、版畫、雕塑的主題，技巧、媒材、設計上的困難，以及學生要用什麼辦法解決這些困難。

我最近分析了 Cizek 教學的詳實記錄 (Wilson, 付印中)，在這些記錄中，這位「兒童藝術之父」表面上好像給了孩子很多選擇，但就像許多的藝

術教師，其實卻是操控著學生所創作的一切。他持續的說明教導，內容精確詳盡，結果所有的學生最後都是畫聖誕老公公，以及聖誕老公公的對手、專門懲罰壞孩子的 Krampus。Cizek 給孩子的「建議」要孩子把畫紙橫著放，從中間分成兩半，聖誕老公公和 Krampus 的頭要碰到畫紙的上緣，腳要畫到紙張的下緣，這樣才能把圖像畫得很大。他還告訴孩子最好不要把眼睛畫成太小的點，要把空間都塗滿顏色等等，學生作品中幾乎每一個細節都完全照他的意思。

總而言之，Cizek 的教學不是視覺文化教學法；就像東方與西方大多數的藝術教學，Cizek 的學生就像一個個小小機器人，完全遵照他的指揮。

這種指導式教學，嚴格限制了孩子的選擇，但教師和家長往往看了孩子的作品，最後說：「啊，小孩子真有創意。」Cizek 和 Lowenfeld 所提倡的方法，看起來似乎很有創意、善於表達，但諷刺的是，指導式教學所產生的兒童作品（一般以為最能代表兒童創意的），其實卻是受到嚴格控制的東西。指導式影像與視覺文化教學法所追求的形式完全相反，視覺文化教學法強調讓學生自己決定要做什麼，要怎麼做。

在此我要舉一個課程單元的例子，其中已經開始浮現理想的視覺教學法形式。在《Quiet Evolution》(Wilson, 1997, 176-179 頁) 中，我談到佛州的一班高中生參觀 Sarasota 的 Ringling 美術館，看了 Lucas Cranach 的一幅肖像畫。那幅畫是畫家應樞機主教 Albrecht of Brandenburg 之委託，將他畫成聖徒 Jerome，似乎是主教希望看畫的人將他視為宗教虔誠與學者價值的典範。這個複雜的課程單元持續了十個星期，當中有一次教師問學生：「如果主教到今天還在，你們認為他會希望畫家把他畫得像誰？」學生提了許多好玩的點子，不過討論到最後，決定主教如果還在人世，他會希望自己像阿諾史瓦辛格的形象—這是高中生打破偶像、諷刺荒謬一個典型的例子。（當然，學生會說：「阿諾是我們英雄，我們希望模仿的對象。」）這樣一個提議，教師和美術館長並沒有斥為荒謬，反而說：「好，如果你們決定了，那就把主教畫成阿諾吧。」結果學生真的這樣去創作。廿位學生集體創作了大型的壓克力畫，首先是套用 Cranach 本來的構圖，將主教畫成坐在書桌後面，只是現在主教像阿諾一樣肌肉結實。畫面上還加上許多符號與象徵，讓觀者知道他的生平與價值。學生還把原畫中掛在牆上的聖母圖，換成了阿諾的妻子，也就是甘迺迪總統的姪女 Maria Shriver。一個坐輪椅的孩子，象徵

阿諾對殘障兒童的關懷活動，槓鈴代表他的健身運動，海報顯示他拍過的電影，還有許多時髦的名車和其他象徵，代表他的財富；最後還有布希總統，表明阿諾在共和黨中的政治地位。

在這個單元中，學生得以結合他們對知名影星的興趣，以及教師和美術館長對肖像畫和歐洲北部文藝復興的興趣（還有影星如何透過流行視覺文化象徵，建立其地位、權力、財富的形象）。學生描繪各種符號與象徵，來代表阿諾的生平與價值，同時也是在詮釋及重新詮釋 Cranach 筆下的二、三十種符號與象徵，瞭解他如何呈現 Albrecht 主教的生平與價值。而隨著學生深入研究阿諾的生平，他們也有其他的發現，例如他對婦女性騷擾的報導，這樣的傳聞在 2003 年阿諾競選加州州長的時候，必然會被挖出來。換句話說，學生發現關於英雄人物，有些事情在流行視覺文化的形象中通常是不會浮現的。更重要的是，學生也得以研究流行媒體如何左右一般人對於名人的觀感。

這個單元顯示，藝術教室可以成為溝通的場域，讓歐洲文藝復興的精緻藝術與美國流行視覺文化進行互文性的對話。從這個單元可以看到，兩種極端不同且複雜的視覺文化作品（一是古典傑作，一是學生的創作），彼此之間的對話也非常複雜。能夠出現這種互文性的對話，必然要歸功於學生與教師共同的行動。此外，在單元結束後，互文性對話仍然持續下去，Ringling 美術館館長說服了美術館的行政主管，同意將學生的作品放在文藝復興展示廳，與 Cranach 的肖像畫並陳展出。至少有幾個月的時間，學生的作品取得了與古典傑作同等的地位，學生基於流行視覺文化偶像的作品受到尊重，學生的價值觀與興趣也受到尊重。

兒童與青少年所建構的教學法視覺文化場域

四十多年來我一直對兒童在學校以外自行創作的視覺文化深感興趣，在 1970 年代，我開始發表美國兒童的個案研究，有時是與 Marjorie Wilson 合作，探討兒童根據漫畫超級英雄和其他形式的流行插畫所創作的複雜敘事圖畫。愛荷華州一位男童 J.C. Holz 創造了「鳥人」以及衆多的角色，組成「聯合地球軍團」(Wilson, 1974)。寫小說的 Julian Green 根據 Dore's 為但丁的地獄所畫的插圖，畫成他的裸體人物。Bobby Goldman 最早創作「Goldman」，後來啟發他的朋友 Andy 創造了《The Theme and the Red

Glob》；Tami 畫了《夏威夷三間諜》的故事，Kelly 為她的朋友「微笑傑克」創造了一個想像世界；Dirk 所畫的《而且先生與改變蟲》，會對人施電壓，以控制人的身體四肢，讓人去搶劫世界各地所有的銀行 (Wilson & Wilson, 1982 a)。Lois 畫了成千上萬的賽馬，還有馬匹用吸管喝著可樂、坐在桌旁吃著午餐 (Wilson, Hurwitz & Wilson, 1987)。John Scott 創造了一個宇宙，有許多許多的星際大戰太空船，甚至比電影裡更詳盡優美 (Wilson & Wilson, 1980)。

由於我對兒童與青少年這種半獨立創作的視覺文化深感興趣，結果到了日本 (Wilson, 2000, Wilson, 2002)，而後又到台灣。在日本，我與岡崎昭夫教授開始研究「同人誌漫畫」，也就是個人與青少年集體創作的漫畫 (Wilson & Toku, 付印中)。在台灣我繼續研究青少年如何組成團體，自己擔任編輯、文案、漫畫家，根據特定主題出版同人誌漫畫。例如台灣有一個團體，根據哈利波特的故事，在短短幾個月內就創作了十個同人誌漫畫的故事。同人誌漫畫一旦畫好，他們就會印出來，在日本或台灣每年 2000 個左右的漫畫市場銷售他們的創作。東京規模最大、一年兩度的漫畫市場，青少年同人誌漫畫家多達十萬人，作品銷售給另外四十萬名青少年。

我的研究中看到的這些例子，有關年輕人創作藝術作品以自娛或娛人，例如同人誌團體尋求廣大民衆的注意，提供了兩個例子，足以呈現年輕人創造的視覺文化無比複雜及多樣。他們創造的作品，有數項共同的特點，首先應是最重要的特色，就是這些作品是青少年主動的創作。這些視覺文化藝術作品不是別人規定要做的，而且幾乎都是傾向於敘事性質。我也應該指出，這些作品中，很多技巧非常純熟，圖畫得很好，也明白情節發展與複雜的敘事原則。他們的敘事大量採用互文性的角色類型、情節、主題、原則慣例、風格、漫畫主題、電影、電視、電腦遊戲，以及其他形式的流行視覺文化。故事內容談到是人生的重大議題—生死、成長、考驗、成與敗、愛與恨、內心生活、啓發、感情、戰鬥、剝奪、惡人壞事等等，敘事中充滿了道德原則與矛盾考驗 (Wilson & Wilson, 1982)。這些創作讓青少年有機會象徵性的試驗他們將來希望成為什麼樣的人、有什麼樣的發展，或是未來的世界會是什麼面貌，以及遵循社會規範、原則、法令會有什麼後果，遵循之後又是什麼結果。有些敘事很有深度，有些則很膚淺。然而，對於創作這些作品的青少年，卻是一直深具魅力，其中一大原因就在於這樣的創作成為追求知識的代

理機制，而且是趣味無窮的形式。

這些獨立的創作形式，小學與中學藝術教師通常都不重視。這就引發了一個問題，我為什麼認為這是一個視覺文化教學法場域，值得教師注重？這是因為我相信學生主動創的視覺文化作品，只要他們願意讓別人知道，每一位藝術教師都應該同樣瞭解。為什麼？我可以從我個人的經驗來說明。我所研究過的每一位視覺文化年輕創作者，都非常樂於邀我進入他們的生活，他們與我分享他們的作品、來源、靈感，而我則給他們鼓勵，以及對他們的藝術作品有什麼看法。儘管方式不同，但他們都會讓我知道，他們很感謝我的興趣。有些人說，你是第一個成人注意到我在做什麼、我關心些什麼。

我與這些青年創作者的互動，就是一種視覺文化教學法。這個教學法的特色，在於年輕人自己選擇要創造的視覺文化，我則肯定、欣賞他們的成果，往往更有讚揚。此外，我相信我的關心支持，至少鼓勵了一些年輕人繼續創作視覺文化，畫得更多、對他們自己的成果能有更深入分析，瞭解其重要性及意義。

這樣一種視覺文化教學法的形式，至少對於一部分學生來說，遠比教室裡的藝術教學有意義多了。我相信每一位藝術教師都應該成為鑑賞家，多欣賞學生所主動創造的視覺文化。每一位藝術教師採用的教學法，主要應該包含自覺與鼓勵—有時候在這個主動創作的視覺文化教學法場域，教師可以幫助學生澄清他們的藝術目標。然而，在這個學習的社群，我們最主要的還是要感謝學習的機會—學到孩子的心靈與想像何其美妙。

視覺文化教學法第三個場域：學校與主動創作之間的空間

每次我談到兒童主動創作的視覺文化，教師往往會提出一個問題：如果主動創作的藝術如此重要、有意義，甚至深刻複雜，那麼我們在學校裡是不是該教學生類似的東西呢？我的回答是絕對不可以！兒童的主動創作，往往雜亂無章，甚至有破壞性；他們本來自己想做的事情，一旦變成了教師的規定，就會抹煞他們的興趣，把他們的東西搶過來變成我們的。我們也很容易太強調培養技巧，反而忽略了兒童更感興趣的事情，例如人物個性發展，以及創造他們自己的故事。孩子雖然亂無章法而樂在其中，我們卻會強求秩序，不該馴服的卻硬要馴服。

不過，在學校與主動創作之間，有一個視覺文化教學法的場域，教師與

學生的興趣可能有所交集—但是要以敏感、瞭解為前提。以下我舉一個例子來說明。

2002 年我在台北市立師院指導數名研究生，讓他們看了兩組年輕人的圖畫敘事作品。第一組是我前面討論過的主動創作，第二組是從一項持續的研究計畫中挑選出來的作品，包括許許多多的引導式敘事，是我在東方和西方各地學校要求學生畫的故事。我把紙張發給學生，上面已經印好了六個格子。我的說明非常簡單：

各位可以用圖畫來說故事，請畫出一個角色，把這個角色放在一個情境裡，畫出發生了什麼事，後來會怎麼樣，以及最後的結果。要畫成幾格都可以，如果還需要更多的格紙，請舉手，就可以畫出比較長的故事。

由於敘事就像畫漫畫，學生往往採用漫畫裡的角色，甚至情節。然而，我卻發現孩子的故事所探討的主題，往往跟主動創作的敘事一樣，是關於非常深刻的議題。我向台北師院的教師提議：「你們怎麼不收集一些學生所畫的漫畫？」他們的回答大概都是：「不能這樣子的，我們必須照課程標準。」後來有一位教師說：「但是我們可以指定學生畫圖的作業。」其他人也同意，家庭作業是可以接受的。

這些圖畫敘事的家庭作業，就是介於學校和主動創作之間的場域 (Wilson, 2003)。同樣值得注意的是，學生的圖畫反映出兩個場域的影響。學生覺得有義務完成作業，但是也覺得有一些自由，可以加上很多自己的特色—角色、情節、主題、圖畫敘事結構、文字對話泡泡，以及其他漫畫特色。少數一些學生以自己的班級和朋友為主題，但是用批判、諷刺的方式來呈現。這些故事探討人際關係、感情、欲望等等議題。這些敘事如果是在學校課堂上畫的，這樣的內容也許就會變成不恰當；但是在介於其間的空間，這樣的敘事就可以接受了。

這只是一個很簡單的例子，證明視覺文化教學法場域可有許多不同的方式繼續擴展。在這種介於其間的場域，學生可以試驗學校藝術課程中的視覺文化議題，與個人的視覺文化興趣，兩者之間如何連結整合。這個場域，就像主動創作的場域，可以讓學生練習將日常生活中視覺文化的創作與詮釋整合起來。

互文性與學生的興趣

我提出了兩項主要觀念，首先是我們今天的時代，是意象民主化的時代，也就是說，視覺文化界限逐漸消失，SPLAT • BOOM • POW (Cassel, 2003) 美術展、或是 Chagoya (Gomez-Pena, 2000)、村上隆 (2000) 等藝術家的作品，都是明顯的例子，幾乎每一個意象都可以視為與其他意象完全平等。這種意象的新關係，是受到數位科技、網際網路等技巧所帶動，因為只要透過電腦，任何人幾乎都可以立即取得幾百萬、幾千萬個意象，任何並列、修改，結合。我將這種情況稱為「淺根現象」(Wilson, 2003)，換句話說，視覺文化教學法是展現在一個非傳統的地帶，無法以我們過去描繪藝術教育的方式來理解。在當代視覺文化中，意象就像一片龐大的草地，新芽、細根不斷向外蔓延，種子也不斷四處傳播。這些意象不只是暫時相鄰並列，更交錯融合，產生無數的變種。正如 Kristeva (1980)、Barthes (1977) 等人的互文性理論所指出，每一個意象都帶著其他意象的痕跡；但是還不只如此，透過我們的詮釋，每一個意象似乎也可能與其他任何意象、任何文本、任何概念相關聯。今天的藝術教學，是存在於互文性的時代。

當然，這個水平化或超扁平的情況，正如村上隆所強調，令藝術教師的工作更加困難。藝術與視覺文化教育的內容，實在有太多太多的選擇，教師已經愈來愈不可能獨自決定藝術教育的內容。當然每一位教師都應該熟悉各種不同的傳統藝術和當代藝術形式、藝術作品及藝術理論；當然每一位教師也都應該熟悉各種不同的視覺文化意象，不論是電影、電視、電腦遊戲，或是漫畫、廣告、MTV、動畫等等。但即使這一切都很熟悉，教師所知道的意象還是不夠多，也不可能清楚學生所有的興趣 (Wilson, 1997 a, Wilson, 1997 b)。

然而在視覺文化的淺根性領域中，在這三個教學法場域中的任何一個，學生都應該探求自己的興趣；即使是在藝術教室的正式場域，由教師提議該創作、研究哪些意象，仍然應該永遠讓學生有機會、有權力在教師的選擇之外，也可以採用自己的意象、自己的觀念。在介於其間的場域，學生可以用自己選擇的意象來完成作業，甚至更有機會表達自己，照自己的意思來選擇身邊視覺文化的影像與概念。最後，在主動創作的場域，學生幾乎自己做所有的選擇，只是當然也受到流行視覺文化的制約。正是在主動創作的場域，

流行視覺文化的影像、觀念以及學生的興趣，最能夠充分發展。

結論

我再回到 Chagoya 的藝術作品與村上隆的「超扁平」理論，在我提出的視覺文化教學法三種場域中，新與舊、高與低、滑稽與深奧的界限已經消失，讓我們有機會鼓勵學生與教師，將所有層面的視覺文化意象與觀念都放在同一個層面，彼此互動。但是藝術作品、文本、觀點這樣的互動，只是一個手段，目的仍然在於促使視覺文化教學法當中的每一位參與者，都能夠創造是意義的淺根網絡。

Readings (1996, p. 145) 曾經談到「毫不對稱、無窮無盡的教學關係」，其中學生與教師是同事的關係，共同處在「思維的對話網…他者的聲音。」他也指出「教學法是『傾聽思想』。」我們藝術與視覺文化教學法也許可以再做補充，這個義務的對話網絡中，意象與觀念不斷互相支持，又互相爭辯，或隱或現；時而有所共鳴、時而有歧見，交錯影響、反覆循環，意象如果受到尊重，這一切交流互動都有可能。這三種視覺文化教學法場域的意象，可能透過各式各樣交互的作用，不論是預期中或預期外，都能豐富我們的人生與人性，只是確實的方法我們還無法想見。

參考文獻

- Barthes, Roland (1977). *Image-Music-Text*. London: Fontana
- Cassel, V. (2003). *SPLAT BOOM POW: The influence of cartoons in contemporary art*. Houston: Contemporary Arts Museum.
- Dahlberg, G., Moss, P. & Pence, A. (1999). *Beyond quality in early childhood education and care: Postmodern perspectives*. London: Falmer Press.
- Duncum, P. (2001). Visual culture: Developments, definitions, and directions for art education. *Studies in Art Education*, 42(2), 101-112.
- Freedman, K. (2003). *Teaching visual culture: Curriculum, aesthetics, and the social life of art*. New York: Teachers College Press.
- Gallie, W. B. 1956. Essentially Contested Concepts, Proceedings of the Aristotelian Society, 56, 167-220.
- Garoian, C. (1999). *Performing pedagogy*. Albany, NY: State University of New York Press.
- Gomez-Pena, G., Chagoya, E. & Rice, F. (2000). *Codex espangliensis*. San Francisco: City Lights Books.
- Kristeva, Julia (1980). *Desire in Language: A Semiotic Approach to Literature and Art*. New York: Columbia University Press.
- Murakami, T. (2000). Super flat manifesto, *Super flat*. Tokyo. Madra Publishing Co., Ltd.
- Peckham, M. (1965). *Man's rage for chaos*. Philadelphia: Chilton Company.
- Readings, B. (1996). *The university in the ruins*. Cambridge, MA: Harvard University Press.
- Smith-Shank, D. (2002). The semiotics of community celebrations. *Visual Arts Research*, 28(2), 57-63.
- Tavin, K. (2003). Wrestling with angles, searching for hosts: Toward a critical pedagogy of visual culture. *Studies in Art Education*, 44(3), 197-213.
- Wilson, B. (1974) The superheroes of J. C. Holtz plus an outline of a theory of child art. *Art Education*, 16(1), 2-9.
- Wilson, B. (1976). Little Julian's impure drawings. *Studies in Art Education*, 17(2), 45-62.

- Wilson, B. (1997 a). Child art, multiple interpretations, and conflicts of interest. In A. M. Kindler (Ed.), *Child development in art* (pp. 81-94), Reston, VA: The National Art Education Association.
- Wilson, B. (1997 b). Types of child art and alternative developmental accounts: Interpreting the interpreters. *Human development*, 40, 155-168.
- Wilson, B. (1997 c). *The quiet evolution: Changing the face of arts education*. Los Angeles: The Getty Education Institute for the Arts.
- Wilson, B. (2000). Empire of signs revisited: Children's manga and the changing face of Japan. In L. Lindstrom, (Ed.). *The cultural context: Comparative studies of art education and children's drawings* (pp. 160-178). Stockholm: Stockholm Institute of Education Press.
- Wilson, B. (2002). Becoming Japanese: Manga, children's drawings, and the construction of national character. In L. Bresler, & C. M. Thompson (Eds.) *The arts in children's lives: Context, culture, and curriculum* (pp. 43-55). Dordrecht, The Netherlands: Kluwer Academic Publishers.
- Wilson, B. (2003). Of diagrams and rhizomes: Visual culture, contemporary art, and the impossibility of mapping the content of art education. *Studies in Art Education*, 44(3), pp. 114-129.
- Wilson, B. (In press). Child art after modernism: visual culture and new narratives. In E. Eisner & M. Day (Eds.), *Handbook for research and policy in art education*. Mahwah, NJ: Lawrence Erlbaum Publishers.
- Wilson, B., Hurwitz, A. & Wilson, M. (1987) *Teaching Drawing from Art*. Worcester, MA: Davis.
- Wilson, B. & Toku, M. (in press). Boys' love, yaoi and art education: Issues of power and pedagogy. In D. Smith-Shank (Ed.), *Semiotics and art/visual culture*. Reston, VA: National Art Education Association.
- Wilson, B. & Wilson, M. (1977). An iconoclastic view of the imagery sources in the drawings of young people. *Art Education*, 30(1), 4-12.
- Wilson, B. & Wilson, M. (1980) Beyond marvelous: Conventions and inventions in John Scott's Gemini. *School Arts*, 80(2), 20-26.
- Wilson, M & Wilson, B. (1982 a) *Teaching children to draw: A guide for*

- teachers and parents. Englewood Cliffs: Prentice-Hall.
- Wilson, B. & Wilson, M. (1982 b) Dimensions of meaning in children's story drawings: From theory to therapy. *Art therapy: A bridge between worlds* (pp. 69-80).
- The proceedings of the Twelfth Annual Conference of the American Art Therapy Association.